

## 求是：牢牢把握党的先进性建设的时代内涵

包心鉴

2005年05月09日16:20

【字号 大 中 小】 【留言】 【论坛】 【打印】 【关



党的先进性是历史的、具体的，同时又是时代的。判断一个政党是否先进，不仅要看它的历史，更要看它的现在和未来；保持党的先进性，不是一劳永逸的，而是不断发展的，贯穿党的生命的全过程。党的先进性寓于时代性之中。开展保持共产党员先进性教育，必须牢牢把握党的先进性建设的时代内涵，使党的理论路线和方针政策顺应时代发展的潮流和社会进步的要求，使

党的各级组织和广大共产党员始终保持与时俱进的精神状态和坚强的凝聚力、战斗力。

党的先进性是时代的，与时俱进是马克思主义政党先进性的本质特征

先进性是马克思主义政党特有的品质。党的先进性最主要地体现在五个方面：（1）从党的政治纲领来说，党代表着工人阶级和广大劳动者的最高利益和长远利益，具有远的奋斗目标和理想信念。（2）从党的根本宗旨来说，党以全心全意为实现本阶级和其劳动群众的利益而奋斗作为神圣使命，除了工人阶级和人民群众的利益之外，党没有任何特殊的利益。（3）从党的实践指向来说，党是引领工人运动最坚决的组织，是推动运动前进的部分。（4）从党的组织成分来说，党的成员是中国工人阶级的有共产主义觉悟的先锋战士。（5）从党的维系力量来说，党有铁一般的纪律，所有党的组织和体共产党员都必须自觉地遵守和维护党的纪律，从而保证党具有高度的凝聚力和坚强的斗力。

时代性规定着党的先进性建设的历史方位，不同的时代主题和时代要求，赋予党的先进性以不同的时代内涵，从而不断地丰富和发展着党的先进性。马克思主义政党的最鲜品质和最宝贵之处，就在于能够对纷繁复杂的世界格局和社会现象进行规律性的探索和质性的揭示，从而高屋建瓴地把握时代的主题，驾驭社会发展趋势，不失时机地调整路方针政策，始终如一地保持与时俱进。如果故步自封，僵化保守，与时代变化相悖，与践发展相左，党的先进性的基本要素就必然会逐步丧失，终将被时代潮流所淘汰。

马克思主义政党的先进性所内在具有的时代性，归根到底是由其根本指导思想——克思主义所决定的。作为人类社会先进思想文化的结晶，马克思主义的一个本质特点就是与时俱进。这个“时”，既包括时代，也包括实践。时代的变化，实践的发展，推动着

克思主义不断创新发展。马克思主义是时代的产物。顺应时代，应运而生，应运而进，是马克思主义的本质特征，也是马克思主义经久不衰的根本原因。时代是实践的产物。克思主义的时代性，归根到底寓于它特有的实践性之中。实践是马克思主义形成和发展唯一源泉，是永葆马克思主义生命力的强大动力。脱离生动具体的实践抽象地谈论马克思主义，就会使马克思主义丧失生命力。

依据不同的时代主题和时代需要，研究不同时代条件下社会主义运动的实践经验和特殊规律，形成了既一脉相承又具有不同重点内容的马克思主义发展的各个历史阶段。正这种在时代和实践中不断创新发展的马克思主义，不断丰富和发展马克思主义政党的先进性，赋予党的先进性以鲜明的时代内涵。在新的时代条件下和社会实践中，如何顺应时潮流，大力加强党的先进性建设，已成为马克思主义政党面临的重大课题。我们党在探这一重大课题方面进行了不懈的努力，取得了重大成果。“三个代表”重要思想就是我在探索党的先进性建设方面取得的最新理论成果。正是站在和平与发展的时代高度，应时代的进步潮流，“三个代表”重要思想把党的先进性与中国先进生产力的发展要求中国先进文化的前进方向、中国最广大人民的根本利益有机地统一起来，与中国特色社会主义的发展前途和中华民族的伟大复兴有机地统一起来，深刻揭示了党的先进性的时代涵，指明了加强党的先进性建设的时代方向。

党的先进性是具体的，先进性的时代内涵具体体现在党执政兴国的各项实践中

适应时代进步和社会发展的要求加强党的先进性建设，是一种生机勃勃的社会实践程。我们党已经执政50多年，党的命运与中国社会主义的前途不可分割地联系在一起党的建设与中国特色社会主义事业不可分割地联系在一起。这就决定了，把握党的先进的时代内涵，加强党的先进性建设，必须紧密联系中国特色社会主义伟大事业的实际，实解决在新的时代条件下如何执政，怎样兴国，以及在执政兴国的实践中如何保持党的进性等历史性、时代性课题。

不断提高执政能力，巩固执政地位，完成执政使命，是党的先进性建设时代内涵的本体现。党的执政地位不是与生俱来的，也不是一劳永逸的。党的执政地位的不断巩固归根到底来自于党执政能力的不断提高。从不断发展的社会实践出发，从不断增长的人群的需求出发，提高党的执政能力，永远是一个崭新的话题，永远具有深刻的时代内涵。因此，加强党的执政能力建设，是党执政后的一项根本建设，是解决党如何执政问的关键所在。党的十六届四中全会确立了加强党的执政能力建设的总体目标和主要任务核心内容是使党始终成为立党为公、执政为民的执政党，成为科学执政、民主执政、依执政的执政党，成为求真务实、开拓创新、勤政高效、清正廉洁的执政党，归根到底成始终做到“三个代表”、永远保持先进性、经得住各种风浪考验的马克思主义执政党。现这一总体目标，必须着力提高五大能力，即不断提高驾驭社会主义市场经济的能力、展社会主义民主政治的能力、建设社会主义先进文化的能力、构建社会主义和谐社会的力、应对国际局势和处理国际事务的能力。上述总体目标和主要任务，是在如何执政这根本问题上保持党的先进性的时代要求，是加强党的先进性建设的时代坐标。

全面建设小康社会，实现国家兴盛和民族振兴，是党的先进性建设时代内涵的实践向。执政与兴国不可分割地联系在一起，执政的目的归根到底是为了兴国。只有国家不走向富强、民族不断走向振兴、社会不断走向和谐、人民不断走向幸福，共产党的先进才能真正得到体现，也才能使党适应时代潮流、走在时代前列。作为现阶段党执政兴国主要任务，实现全面建设小康社会的宏伟目标，凝聚了党的先进性的主要时代内涵。全建设小康社会是经济、政治、文化和社会全面发展的过程，是以人为本、全面协调可持的发展过程。全面推进社会主义物质文明、政治文明、精神文明发展，围绕三个文明建扎扎实实地构建社会主义和谐社会，是我们党致力于国家兴盛、民族振兴的重大战略选择，是加强党的先进性建设的最现实任务。共产党人要坚定理想信念，就要扎扎实实地

实现全面建设小康社会的各项任务而不懈奋斗；要坚持党的根本宗旨，做到立党为公、执政为民，就要扎扎实实地为实现全面建设小康社会的宏伟目标而努力工作；要自觉地实践“三个代表”重要思想，就要把“三个代表”重要思想的要求切实转化为全面建设小康社会的各项具体实践。总之，各级党的组织和所有共产党员都应当在实现全面建设小康社会奋斗目标这一时代任务过程中做出自己的贡献，在全面建设小康社会的伟大实践中充分扬党的先进性的时代内涵。

党要在执政兴国的实践中切实加强自身的思想、组织、作风和制度建设，充分发挥组织的强大凝聚作用和共产党员的先锋模范作用。从党的先进性建设的时代内涵和时代向来说，执政兴国和加强党的自身建设是相互联系、有机统一的，只有紧紧围绕执政兴的总体目标和主要任务加强党的自身建设，党的建设才能高屋建筑、与时俱进；而只有党的自身建设融于执政兴国的各项具体实践中，党的先进性才能够顺应时代潮流、走在代前列。

（作者：山东省社科联党组副书记、副主席、研究员）

来源：《求是》

（责任编辑：刘德中）

#### 相关专题

- 理论期刊
- 论文精选

[打印文本](#) [我要纠错](#) [查看留言](#) [强国社区](#) [给编辑写信](#) [E-mail推荐:](#)  [Go](#)

#### 请注意：

1. 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
2. 人民网拥有管理笔名和留言的一切权力。
3. 您在人民网留言板发表的言论，人民网有权在网站内转载或引用。
4. 如您对管理有意见请向[留言板管理员](#)或[人民日报网络中心](#)反映。

#### 我要发表留言：

## Not Found

The requested URL /post.php was not found on this server.

#### 精彩推荐：

